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Nagy elvek és apró emberek-
Az ország iszonyatosan csalódott 

a függetlenségi és 48-as pártban ; nem 
az elvekben és azok igazságában, csak 
azokban az apró emberkékben, akik 
az elvek ,,hivatott“ képviselőinek tart­
ják önmagokat. A kurucz Thaly Kál­
mán nevéhez fűződő, gyászos leszere­
lés óta leírhatatlan csüggedés vett erőt 
az egész nemzeten. A nagy csalódás 
természetes következménye pedig a 
kiábrándulás lett.

Csődbe jutott a függetlenségi párt- 
politika a szentséges elvek daczára is. 
Az örök meddőség irányától megbor­
zadt a nemzet. Eredmények kellenek 
neki, nem pedig ígéretek. Többet ér a 
a mai veréb, mint a holnapi túzok. 
A függetlenségi párt, amely az önálló 
magyar hadseregért küzd, a lefolyt és 
gyászos eredménynyel vé zödött hosszú 
harczban lelépett a meddőség ösvé­
nyéről, eredményeket helyezett kilá­
tásba : a magyar nyelv, czimer és 
zászló behozatalát a közös hadsereg 
magyar ezredéinél. A mai verébbel 
kecsegtette ’ a holnapi túzokra éhes

nemzetet. Fölgerjesztette könnyelműen, 
meggondolatlanul, a vágyakat, az ét­
vágyat másfél évi böjtöléssel fokozta 
és a nemzet várta a sült verebet. 
Hiába várta. A függetlenségi párt le­
mondással jelentette ki, hogy még a 
verebet sem tudja megszerezni, de 
azért igy—úgy : küzdjünk tovább a — 
túzokért.

Küzdenek is, de a nemzet nagy 
zöme nélkül, amelynek nem a holnapi 
túzok, hanem a mai veréb kell : szó­
val eredményes politika. Elég volt a 
beszédből, az ígéretekből, lássunk is 
már valamit, mert bizony álmában 
nem lakott még jól valóságosan senki. 
A függetlenségi párt pedig igy akarja 
kielégíteni a nemzetet.

No hát urak, a vásárban az ilyes­
mit komédiának, a költészetben ábrán­
dozásnak, a politikában esztelenségnek, 
a való életben pedig őrültségnek szok­
ták nevezni. Ez igy tovább nem me­
het, mert ez egyértelmű lenne a füg­
getlenségi törekvések emberi észszel 
beérhető ideig való megdermesztésével. 
A függetlenségi eszmének is többet árt 
ezzel a függetlenségi párt, mint a har-

minczéves Tisza-uralom, amelynek ön- 
tudatlanul is szekerét tolja a függet­
lenségi párt meddőséget hirdető poli­
tikája.

Ez a politika pedig a korlátoltság 
és a maradiság jelképe a felvilágoso- 
dottság mai korszakában, amikor már 
a kínaiak is kezdik elhagyni a copfot.

Le a copffal 48-as urak ! Föl kell 
hagyni a meddőség politikájával ! Be 
kell menni a delegáczióba. Meg kell 
ostromolni Bécsnek és az osztrák ér­
dekeknek kínai fallal körül vett várát, 
mert isten úgyse csak egyetlen egyszer 
esett meg a világon az, hogy erős bás­
tyák puszta kiabálástól összeomlottak. 
Az is Jerikónál esett csak meg a biblia 
szerint. Az a vár pedig, amelyet a 
magyar nemzet idestova 400 éve os­
tromol és minden bástyafokát magyar 
vér öntözte, nem olyan gyönge alkot­
mány, mint a bibliai Jerikó volt.

Hostkowicz Arthur.

Az ipari viszonyok rajza.
Részlet a kamara főjeleutéuének általános részéből.

Kerületünk ipari viszonyaiban az 1908. 
év folyamim jelentősebb változások nem

Vasárnapi levél.
— Magyar elösmerés, magyar hála. — Hasbeszélő 
politikusok. — Kereskedők szövetsége. — Am 

naptárunk. — Korunk hősei. —

Az elmúlt napokban két közvitéz sza­
badult ki a debrcczeni osztrák katonai bőr 
tönből ; mert hazafias magyar érzésüknek 
jelét merték adni a sárgazsmóros mundér­
ben is, vasra verte, börtönbe vetette őket a 
magyar földön, a magyar nemzet felett még 
ma is kény-kedv szerint garázdálkodó oszt­
rák katonai uralom.

Ez a Bíró nevű lefokozott őrvezotő, ez 
a Kiss Sándor nevű közvitéz sok testi sa­
nyargatást, lelki gyötróst szenvedett el a 
miatt, mert magyarán érezett, mert magyar­
nak múlatkozott a két katonafiu.

Es midőn 8 hónap után a katonai bör­
tönből kibocsátották a koszorús bakákat, 
vajon tudomást vett e erről a társadalom ? 
A szenvedések után néhány meleg kézszori- 
tás, nehány szerető szó, némi ly részvét fo­
gadta-e, várta-e őket, a 400 év óta nem 
szünetelő nemzeti küzdés igénytelen, de 
mégis kiemelkedett mártírjait ? . . . Sehol, 
senki nem vetett ügyet rájok, még a füg­
getlenségi polgárságnak sem jutott eszébe 
valamiféle megemlékezés, teszem például egy

üdvözlő irás annak a kilencz derék fiúnak; 
pedig ha valamiféle maga hasznát, maga 
előbbre haladását kereső, nemzetiszin pánt­
likás, öblöstorku politikai hasbeszólő honfi 
érkezik ide vagy oda, őrjöngünk, porba bo­
rulunk az élelmes komédiások előtt.

Ilyen a magyar elismerés. Ilyen a ma­
gyar hála.

Azonban a hasbeszólők, a nagyelveken, 
nagy eszményeken élődö kis kukaczocskák 
kezdenek a divatból kimenni.

Nagy a zavarodás és bo rdás, mint 
Budapestről írják, a hasbeszélők között. 
Hát pusztuljanak ! a nemzet élni fog nélkü­
lük is. És a jövőben talán a szent elvek és 
eszmények nem fognak czégérül szolgálni a 
honfi kukaczok üzér érdekeihez.

Ma, vasárnap, itt Debroczenben is gyű­
lést tart az országos magyar kereskedők 
szövetsége. Ha szövetkeznek : bölcsen teszik 
a magyar kereskedők; de ez a szövetség 
ne újabb belföldi znvarodásoknak legyen a 
szülője. A betolakodott idegen osztrák ke­
reskedelem, a kereskedelmünket megméte­
lyező idegen szellem, szokások ellen irá­
nyítsa erejét ez a szövetség. A gazdák szö­
vetségével pedig igyekezzenek józan egyet-

ertesnen eim ; eKKor mi js zasztot najtunk a 
szövetség előtt.

Nagyon tetszik nekem, hogy ezen újság 
kiadói, Hoffmann és Kronovitz barátaim 
olyan örömest buzgólkodnak a Debreczeni 
Független (Jjság naptárjának minél tartal­
masabb, díszesebb kiállításán.

Azt is megmondom, hogy miért tetszik 
nekem ez a busgólkodás ; mert bizonyos 
áldozatot megkívánó önzetlenséget és figyel­
mességet látok ebben a közönség iránt, a 
melyet mások fejős tehénként tekintenek és 
kezelnek.

*

Még a presbitériumból orvul megpus­
kázott egyetemügyre Is van megjegyzésem. 
A főbünös, a Lucifer! ötlet gőgös, önző 
szülője, miként a csalánnal megcsapkodott 
ördög, a háttérben maradt. Elnézi, hogy az 
egész testület vallja a szégyent . . . Korunk 
hősei ilyenek.

Korunk hőse az az orvgyilkos is, a ki 
a karcsú közben kivégezett egy szép remé­
nyekkel biztató életet. Gyilkolni elég elvete­
medett volt, de a következményeket viselni, a 
következmények ítélete alatt vezekelni már 
nincs ereje a korcs törpének.

Siabad Hajdú

Nyári ruhák 'W
tisztítását és festését

kifogástalanul teljesít KONC JÓZSEF kelme­
festő és ruha tisztitó Debreczen. Üzlet: Battyá- 
nyi-u. 2., műhely: Vár-utcza 3. (Zenede épület.)
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álltak be. A nagyipaci vállalkozások fejlődése
•ff ........... ’ ---------szünetelt, a kisipar visszafejlődő irányzata 

tovább haladt, a háziipar egyes ágainak ólet- 
rekeltésére irányuló törekvések ellenben több 
téren tiszteletreméltó sikert értek cl.

A munkáskérdések torén esemény 
számba megy a balesetbiztosítási törvény 
tervezete, melyet a szakkörök a legnagyobb 
örömmel és érdeklődéssel fogadtak. A mun­
kaközvetítés és munkás-érdekképviselet kér­
déseiben említésre méltó mozzanat nem me­
rült fel, e kérdésekről különben részleteseb­
ben a következő fejezetekben szólunk.

Nagyipari vállalatokban kerületünk 
meglehetősen szegény. Áll ez különösen te 
rületünk síkságaira, de hegyvidékünk sem 
foglalta el e tekintetben még azt a helyet, 
melyre természeti kincseinek gazdagságánál 
fogva hivatva van.

A gyümölcs- és főzelék-kikószitő nagy 
ipar a máramarosi és nagybányai kitűnő 
gyümölcstermő vidékeken, valamint a gyű 
mölcstermelésre alkalmas, de még nagyrészt 
elhanyagoltan álló síkokon, igy kamaránk 
székhelyén is, a húsfeldolgozó nagyipar ugyan­
csak itt, a fafeldolgozó ipar az erdőgazdag 
hegyvidékeken, a kőfejtés Szatmár- és Mára- 
maros vármegyékben, a finom agyag- és 
porczellángyártás Felsőbánya környékén és 
kerületünk számos helyén a legalkalmasabb 
nyersanyagokkal és üzemi viszonyokkal ren­
delkeznének, ha vállalkozás és tőke volna 
hozzá, illetve ha a heverő tőkéket az anyagi 
támogatás bele bátorítaná a vállalkozásokba.

A kisipar jegyében mozog a magyar 
iparpolitika. Amikor iparról szólunk, általá 
ban a kisipart értjük alatta, a magyar ipar 
tényleg kis ipar, nagyon kis ipar s a magyar 
ember, ha ipari hivatásra születik, közmű 
iparosnak születik.

Azt olvassuk egy statisztikában, hogy 
az elmúlt óv folyamán az ipari szövetkeze­
tek segélyezésére fordított az 270.000 koro­
nán kívül az állami költségvetésben a kő 
vetkező eszközök szolgáltak a kisipar meg­
segítésére :

1. Gépek és munkaeszközök adomá­
nyozására 138.311 kor.

2. tanonczképzósre, tanonczmunka ki­
állításokra 34.895 kor. <

3. mesterek, segédek továbbképzése 
tanfolyamok tartása, ösztöndíjak, vándorta 
nitás 20.824 kor.

4. egyébb kisipari czélokra 9.782 kor.
6. házi ipari segélyezésekre 37.000 k.

Ha végigtekintünk ezeken az összegeken, 
bizony et kell ösmernünk, hogy a magyar 
kisipar tényleg menthetetlen, mert ilyen erejű 
eszközökkel ép úgy nem lehet azt megmen 
teni, mint ahogy nem lehet a kutbaesettet 
vékony és rövidke czórnaszálakkal onnan 
kimenteni.

Egészen más eszközök volnának egy 
igazi mentő akczióhoz szükségesek és csak 
államháztartásunk siralmas szegénységét 
mutatják be ezek az adatok.

A meglevő ipar nemesítése, szakértei 
mének, Ízlésének, termelési könnyűségének 
továbbképzése egyike a legfontosabb és leg­
gyakorlottabb feladatoknak. Erre szolgál pél­
dául a vándortanitás intézménye, melyet 
a kézműves iparokban az elmúlt év folya 
mán kezdett a kereskedelmi kormány alkal­
mazásba venni és pedig első sorban a czipósz 
és szabóipari szakokban.

Közvetlen figyelve e tanítás módját és 
eredményeit, csak a legnagyobb elismerés­
sel szólhatunk róla. Egyszerű, olcsó és fel­
tétlenül sikeres.

A tanulmányi és utazási ösztöndíjak 
adományozása is ilyen szűk marokkal tör­
ténik s éppen azért hatásáról alig lehet be­
szólni. Hogy az eszközökkel eredményt ér­
jünk el s az ipari köröket és az ipari pályák 
iránt érdeklődőket évröl-óvre üdvös izga- 
lóniba ejtjük, ahhoz az volna szükséges, 
hogy minden kamara évenként legalább tiz

ilyen, állami ösztöndíjra hirdethessen kom 
létében pályázatot. A.e’cUt még csak ra .e 
rült minden kamarára a sor úgy, hogy min­
den második évben két ösztöndíjra kdátást 
nyithatott a törekvő iparos ifjak szép tábo­
rának, utóbbi időkben a ionban már ez is 
megszűnt, a dehreczcni kamarának évek 
sora, 1890 óta nem nyilt módja, hogy az 
állam gondoskodó jóindulatának e kézzel­
fogható jelére az iparosközönség figyelmét 
felhívhatta volna, a munkások állami jutal­
mazásának az elmúlt évben megkisérlott és 
nagy lelkesűlést keltő lerve is immár egy 
egész évi halasztás balesetét szenvedi.

Hogy a korábban felébresztett érdek­
lődést és várakozást némileg ki lehessen elé­
gíteni, szerény anyagi eszközeihez mérten 
maga a kamara alapított most már hy ösz­
töndíjakat. A szaknevelési és iparfejlesztési 
feladatokra a kamara évenként 10—12.000 
koronát vesz költségvetésbe fel, ebből a költ­
ségeket terhelő tanonezoktatási segélyezés 
megszorításával 4000 koronát évenként ily 
czélokra fordít, ebből jut tanulmányutazásra 
évenként 4, magasabb- ipari és kereskedőim 
továbbképzésre 10 szerény ösztöndíj, jeles 
tanonezok buzdítására 100 ezüst érem s 
ezeken kívül nem feledkezik meg a kamara 
a munkások igényedről sem, miként ez a 
szakoktatást tárgyaló fejezetben részleteseb­
ben el van mondva.

Hasonló fejtegetésekbe bocsájtkozhat- 
nánk a kisipari telepek részére nyújtott ál­
lamsegélyes munkagép adományozások 
felől is. Az ipartámogatás e módja kitűnő 
és kézzelfogható. Egyes csalódásoktól elte­
kintve általában rendkívül szép eredményeket 
teremt, Kerületünkben a házi- ipari adomá 
nyozásokat nem tekintve 15 kisipari telep­
nek jutott ily munkagép-segély, valamennyi 
munkában áll és felpezsdült törekvő erővel 
dolgozik, de ebben a nagy kerületben tíz­
ezernyi segély is csak gyenge harmat- per­
metezés volna az élet sivárságában eltikkadt 
s záporozó esőt áhitó kisipari mezőre. Mély 
fájdalom hatja át mindig a kamarát, mikor 
a legiudokoltabb, legérdemesebb kérelmek 
elutasító végzéseinek közlésével terjesztenie 
kell a iehangoltságot.

Emellett az iparügyek kezelése közben 
folyton látjuk azt a minden csekélységre 
tüzetesen kiterjeszkédő jóindulatot, igazán 
atyai gondoskodást, mely a kereskedelmi 
minisztériumot áthatja.

Bizonyára neki magának okoz első sor­
ban fájdalmat, hogy a rendezésére álló kor­
látolt anyagi eszközökkel a jogosult kérel­
meknek egy századrészét sem elégítheti ki s 
hegy ennekfolyián az iparfejlesztési politika 
a kisipar terén megfelelő eredményeket nem 
mutathat fal.

Ezen gyökeresen segíteni kell már egy­
szer, a fejlődő magyar államnak fontosabb, 
életbevágóbb érdeke alig van, mint a nép- 
nevelés és az ipar fejlesztés, ha ezeken a 
mezőkön aratni akar, akkor áldoznia kell 
munkára és vetőmagra.

Mert nemcsak a háborúhoz, hanem az 
iparfejlesztéshez is pénz kell, sok pénz min­
den jóindulatnak ez a leszámítolási valutája.

tatólagos tárgyalása következett. Soron ma- 
; i adt tegnapról : kérvények az olasz borvám 
dolgában.

Országgyűlés.
Eredeti tudósításunk.

Elnök Feilitzsch Arthur. Beiicska Béni 
az állandó igazoló bizottság előadója beje­
lenti, hogy Bánffy Dezső báró mandátumát 
rendben levőfiek találták.

Holtai Ferencz a pénzügyi bizottság 
előadója beterjeszti a vasutasok fizetósren- 
dezésóröl szóló pénzügyi bizottsági jelentést.

Az interpellácziókra adandó miniszteri 
válaszokra került volna a sor. az érdekelt 
képviselők azonban nem voltak jelen és igy 
a válaszadást az ülés végére halasztották.

A kérvények ötödik sorjegyzékének foly-

Ab olftss borok eilen.
Batthyány Tivadar gróf pártolja az eb 

ben a tárgyban beadott ellenzéki határozati 
jávaslatot, mert a szőlősgazdák védelme, 
megvédése számos megyei család létérdeké­
nek. Idézi Károlyi Sándor gróf gönczi levő­
iét, a melyben az olasz borok elleni véde­
kezést sürgette. Egyidő óta olyan propa­
ganda folyik Olaszországban, a mely egye­
nesen magyarellenes. Élén ennek a propa­
gandának Riciotti Garibaldi áll. Fölhívták a 
horvátokat, hogy a magyarok ellen lépjenek 
szövetségre az olaszokkal. Hazug híreket 
bocsájtanak világnak, hogy például a magya­
rok egy milliárdot zsaroltak ki huszonöt óv 
alatt Horvátország zsebéből.

BákOSi Viktor : Bárcsak úgy volna ! 
Batthyány Tivadar : Fontos ennek a 

dolognak a fölemlitése azért, mert egyszer 
most tárgyalunk Olaszországgal. A határozati 
javaslatot elfogadja.

Elnök: Az interpelláczióknál érdekelt 
képviselők iit vannak és igy a kérvényt vi­
tát félbeszakítván a min szteri válaszadásokra 
térhetünk át.

Ugrón Gábor tiltakozik az ellen, hogy 
a tárgyalást megszakítsák.

Elnök : A Ház határozott igy az ülés 
legelején.

Szederkényi Nándor szintén a mellett 
érvel, hogy a tárgyalást folytassák.

Elnök : Semmi kifogásom, ha a ház 
igy óhajtja.

Tényleg a kérvények tárgyalását foly­
tatták.

Bomáth István szólott a tárgyhoz és a 
határozati javaslat mellett érvelt, amelyet a 
háznak elfogadásra ajánlott.

Tisza István gróf kormányelnök ismétli 
a borvám ügyeben már gyakran előadott ki­
jelentéseit. Hiba volna kizárólag a vámvé­
delem utján biztosítani a magyar bor érté­
kesítését, hiszen maholnap már annyi borunk 
esz. hogy a külföldi piaczokra is kell szál- 
ítanunk. A kormánynak arró[is gondoskodnia 

kell, hogy a borkivitel akadályát elhárítsa. 
A kormány már tanujetét adta annak, hogy 
a borbehozatal ellen védekezik, védekezni 
fog most, a tárgyalás megnyitása alkalmával 
is, a kezét azonban nem engedi megkötni 
semmiféle határozattal vagy nyilatkozattal 
már most az alkudozás előtt. Jogos érde­
künk koczkáztatasa nélkül kötjük meg Olasz­
országgal a szerződést.

A Ház elfogadja a kérvény! bizottság 
javaslatát, hogy a kérvényeket átadják a 
kormánynak.

Az interpellácziókra tértek át.
Ab interpelláosiók.

Nyiri Sándor miniszter válaszol Dará­
nyi Ferencznek egy régi interpellácziójára a 
pinczehelyi választáson fegyvert használt 
csendőrök kitüntetése ügyében. A csendőrök, 
36 szemtanú vallomása szerint jogosan hasz­
nálták fegyverüket és nem azért kaptak ki­
tüntetést, mert vért ontottak, hanem mert 
szolgálati kötelességüknek feleltek meg. Ön­
védelemből cselekedtek, vak düh nem lojtá 
el őket, higgadtak maradtak mindvégig és 
fegyverüket a legvégső esetben használták, a 
mikor nem térhettek ki előle. A magyar 
csendőrség mindig hivatásának magaslatán 
állott és büszkén tekinthetünk erre az intéz­
ményünkre. .

Kéri, vegye a ház a választ tudomásu .
Darányi Ferencz nem veszi tudomásu 

a választ, mert a csendőrök túllépték hatás­
körüket. A választ nem veszi tudomásul.

Nyiry Sándor honvédelmi miniszter ki­
jelenti, hogy a csendőrök kötelességüket te 
jesitették. .

Udvary Ferencz személyes kérdésbe
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szólalt fel, mint akire a miniszter szintén 
tett megjegyzést, amire a ház többsége a 
megjegyzést tudomásul vette.

As önálló vámterület.
Az állami tisztviselők fizetésének ren­

dezéséről szóló kérvényt egyszerűen kiadták 
a kormánynak és rátértek az önálló vám­
terület ügyében érkezett rengeteg kérvény- 
halmazaira.

Szatmári Mór indítványozta, hogy azzal 
adják ki a kérvényeket a kormánynak, hogy
az önálló vámterületet létesítse, mert ezt az
egész ország akarja.

Hieronymi Károly kereskedelemügyi mi­
niszter nem hiszi, hogy az önálló vám 
terület felállítását uz egész ország akarná. 
A védő vámrendszer csak akkor volna 
helyes, ha a mezőgazdasági termékek 
kivitele teljesen megszűnne. Nem is tudják 
sokan, hogy iparunk mily olőhaladást tett 
Ausztriában. Az iparfejlesztésért mindent 
elkövet. Az önálló vámterületnek védvá 
mosnak kellene lenni, de egészen más az 
Amerikában és nálunk. A határozati javas­
lat elvetését indítványozza.

Hétfőn folytatják a vitát.

Vármegyénk és közelvidéke.
Adakozások a Bocskai szó

borra, a hajduszoboszlói Bocskai szo­
borra serényen folynak az adakozá­
sok. Eddig már a 32.000 koronát 
meghaladja a gyűjtés. A megyei nagy 
uradalmak azonban még nem adakoz­
tak. Az alispáni hivatalhoz újabban a 
következő adományok érkeztek: Sol­
tész László Szoboszló 100 korona, 
Molnár Endre Nádudvar 20 korona 
és Reichmann Mór Debreczen 200 
korona.

Sikkasetó rendőr. Szeghalom (Bi 
hatmegye) községből Írja levelezőnk, hogy 
Szívós István 148 korona hivatalos pénzzel 
eltűnt. A sikkasztó lendőr egyenruhában, 
teljes felszereléssel szökött meg.

Nagy lopás Poosajon. A pocsaji 
(Bihar m.) nugy lopással, amelyről már em 
ütést tettünk, a csendörség a Debreczenben 
és Hajdumegyében csatongoló Lakatos féle 
czigánybandát gyanúsítja.

Nádudvar állatorvost keres. A 
10.000 főnyi lakosságú Nádudvar községé­
ben az állatorvos állása megüresedvén, Náb 
ráczky István szobosziói főszolgabíró kiirta 
rá a pályázatot, amely junius 30-án jár. Az 
állatorvos évi javadalma 1000 korona, a 
vágatási és a látogatási dijak.

Bujdosó nihilista. Az oroaz ható­
ságok megkeresésére a mi vidékünkön 
is nyomozzák Bourcseff Vladimir (Val- 
demér) nihilistát, aki Strianoff, Bara- 
noff, Krakofl Pál, Zarichina Sándor ál­
nevek alatt bujkál. Csodálkozunk rajta, 
hogy Magyarországon a hatóságok se­
gédkezet nyújtanak e politikai mene­
kült üldözéséhez, akinek egyéb bűne 
nincs, csak az, hogy gyűlöli a fehér 
czárt és az elnyomatást.

Egy vak asesony szökése. Szé­
kelyedről tegnap a vasúton a biharmogyei 
közkórházba akarták szállítani Popavics 
Mária nevű vak asszonyt. Székelyhidon át­
adták a kalauznak, aki egy harmadosztályú 
kocsiba ültette a szerencsétlen teremtést. A 
gyapolyi állomáson a kalauz benézett a ko­
csiba, de Popovics Mária nem volt ottan. 
Az egész vonaton felkutatták, de nem ta­
lálták sehol. A tőszóig;bírói hivatal most 
elrendelte a megszököH világtalan asszony 
körözését.

„Jókai Mór utolsó évei.“
-• Az özvegy ig nyilatkozik. —

„Jókai Mór utolsó évei11 czimen röp- 
irat jelent meg Budapesten. A röpiratot Fé­
nyes László fővárosi hírlapíró szerkesztette. 
Es tanúvallomások, személyes tapasztalatai 
mind arról szólanak, hogy a Jókai Mór má­
sodik házassága korántsem volt az a tüne­
ményesen boldog és tündéri házasság, mint- 
ahogy azt az újságok hirharangoztak. Most 
az öreg költővel, kit nemzete szeretőiében 
első helyre helyezett, felesége, feléségének 
a rokonai u legdurvábban, a legtiszteletie- 
nebbül, lealacsonyító kegyetlenséggel bántak. 
Megkeserítették az életét, éheztették, robotba 
dolgoztatták, ütötték, megszégyenitgették, be­
tegségében magára hagyták, szóval a legkí­
méletlenebbül sanyargatták a szegény öre­
get, a „vén szamár“-!, ahogy a családban 
„beczézgették“ a költőkirályt . . .

A Pesti Hírlap azon megjegyzéssel 
közöl a hamuszinü boritéku, kézről-kézre 
kapkodott füzetből irtózatos és vérlázitó rész­
leteket, hogy azokat „régóta suttogták“ és 
„hogy mégis oly nagy felfordulást csinált, 
az a nyomtatott betű erejének tudható be.“

Mi ez egész vérlázitó történet gyűjte­
ményből csupán két esetkót szakítunk ki, 
bár nincs is okunk kétkedni a tanúvallomá­
sok igazságában, de kegyeletből nem me­
gyünk bele a részletezésekbe ; sőt a nő 
iránti figyelemből Jókainénak a röpiratra 
vonatkozólag tett (meglehetős semmitmondó 1) 
nyilatkozatát egészében közöljük.

Ebben a kínos esetben úgy sem a bí­
róság, hanem a nemzet közvéleménye ille­
tékes Ítélni.

Mit hallott a plébános ?
Tólfalussy Béla, erzsébetvárosi plé­

bánosról keringett a hír, hogy egy 
nyilvános sétának volt szem- és fülta- 
nuja. Körtemre (Fényes László írja 
ezeket) a főtisztelendö ur az ő nyílt 
egyéniségével mondta el a való tény­
állást :

— A múlt esztendő tavaszán — 
úgymond — Raguzából jöttem haza­
felé s Fiúméban az Európa-száliő te­
raszszán ültem többed magammal, 
közel a szálló kapujához. Egyszerre 
egy kocsi állt meg, fölismertem benne 
Jókai Mórt, aki kiszállván, a portással 
beszélt. Valószínűnek tartom, hogy a 
szobák felöl. Azután visszament a hin- 
tőhoz és segített nejének, született 
Grosz Bella úrnőnek kalapskatulyát le­
szedni. Grosz Bella urnö e közben 
felállt a kocsiban s a lovak egyszerre 
megindultak. Az urnö a kocsi párnáira 
zökkent vissza s ekkor a legnagyobb 
ámulatomra, messze hallható hangon 
ordított rá a kocsi mellett álló s az 
egész kocsi megrándulásban ártatlan 
Jókai Mórra :

— Vén szamár, nem tud vigyázni!
Megvallom, a kínos jelenet láttára 

arezomba szőkéit a vér s igy szóltam 
a körülöttem levőkhöz

— Nohát, ha én most újságíró 
lennék, figyelmeztetném azt az asz- 
szonyt, hogy Jókai Mórral, a mi fél­
istenünkkel, legalább a nyilvánosság 
előtt ne bánjon ilyen brutálisan. Sze­
gény Jókai Mór, csendesen lehajtotta 
a fejéi s nem szólt semmit. Ez volt 
uram az egész, amit, miután ön kér­
dezett, én nyíltan elmondhattam.

A siófoki orvos elbessólés*.
Dr. Zalai Sámuel, siófoki orvos, na­

gyobb társaság előtt, nyilvános helyen be­
szélte el a következőket :

A Jókaiik villájában voltam egyszer és 
a nagy poéta roszullétérői panaszkodott. 
Mielőtt megvizsgáltam volna, rákiáltott a fe­
lesége :

— Vén szamár, mit fecsegsz itt össze­
vissza. Menj inkább dolgozni.

Megvallom — mondta Zalai — egy pil­
lanatra ökölbe szorult a kezem, de aztán 
nem akarva skandalumot, mert Jókai úgyis 
kiment, meghajtva magam, távo/tam,

Hát a* özvegy mit nyilatkozik ?
Jókai özvegye, sz. Grosz Bella is nyi­

latkozott szombaton, a kínos röpirat irtóza­
tos jellemzéseire és támadására vonatkozó­
lag. Egy fővárosi hírlapíró tudakozódására, 
(hogy micsoda véleménye van a röpiratró), 
mit szól az azokban foglalt vádakra és mi­
féle megtorlásra készül ?) a kővetkezőket je­
lentette ki:

— A véleményem erről a dologról — 
mondta az özvegy — ugyanaz, mint minden 
tisztességes ember véleménye. A kegyele­
temet sértik meg akarnak hurczolni, de nem­
csak engem, hanem a szent halott emlékét 
is. Ha nem szerepelnék benne, akkor is épp 
igy vélekednék erről a dologról, mert egy 
tisztességes ember meghurczoltatásáról van
szó. Megtorlással, jogorvoslással pedig én 
nem élek. Vósíí József képviselő, aki Iránt 
én kimondhatatlan hálát érzek, egy ellen- 
brosúrát ad ki, amely ma fog megjelenni és 
ez a brosúra lesz az én elégtételem. Nem 
Vészi József beszól majd azokban a sorok­
ban, hanem Jókai Mór. Az ő versei, Írásai, 
levelei és szavai, melyek mind arról szólnak, 
mint szeretett ő engem s mint szerettem én 
Őt. Ma reggel különben meglepetés ért. Egy 
jóakaróm levélben figyelmeztetett, hogy ma 
ne menjek ki Jókai Mór sírjához, mert le­
hetséges, hogy valami fanatikus őrült inzul- 
lálna. Nos és én mégis kimegyek 1 Kime­
gyek úgy, mint a halála óta minden áldott 
délelőtt és ráhelyezek egy apró fehér csok­
rot a sírra. Ha megölnek, ha leütnek, ha 
ott halok is meg, mégis kimegyek és nem 
hagyom magam eltántorítani ettől a szán­
dékomtól.

Idáig beszélt Jókai Mór özvegye. Az 
arcza lángolt a belső érzéseitől és könnyek 
látszottak a szemében. A következő pilla- 
na ban oöngoiés hallatszott az ajtón. A 
szobalány jelentette, hogy a virágkereske­
désből meghúzták a mindennapos fehér szeg- 
fücsokrot.

Hi az újság ?
Bál au angol királynál. London­

ból Írják : A Frigyes főherczeg tiszteletére 
a Buckingham-paiotában tegnap adott bál 
fényével a koronázás ói a rendezett ünnep­
ségeket mind felülmúlta. Körülbelül 2000 
meghívót küldenek szét. Megjelentek a ka­
binet tagjai, sok magas állami méltóság vi­
selője, az egész diplomftczlai testület és u 
fönemesaég sok lagje. Ünnepies menetben 
vonult be a királyi pár vendégével, követve 
a walesi herciogi portól, a connaughti hor- 
czogtöl és nejétől, valamint a királyi család 
több; tagjaitól.
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Meiénylet egy nagykövet el­
len. Berlinből jelentik, hogy Hnickia mér­
nök előbb orosz tiszt volt és tőrok alatt­
való török papírokkal igazolva élt itt, mint­
egy év óta. Azt állította, hogy orosz hiva­
talnoki önkény áldozata, a melynek folytan 
jelentékeny vagyonától megfosztatott. Va­
gyonát az orosz államtól akartól akarta 
megtérhetni. Polgári perrel is fenyegetett. 
Megleste a követet és megkérdezte bead­
ványa elintézésének eredményéről s a mikor 
azt a válászt nyerte, hogy bizonyosat nem 
lehet mondani, rálőtt a követre és azt ha­
lántékon találta. A golyó nem ment át csont­
ján és ha nem állnak be komplikácziók, 
néhány nap múlva veszélyen kivel lesz a 
követ. A tettnek sem anarkista, sem nihi­
lista jellege nincs és elkövetője bizonyára 
elmebeteg, a ki Így akarta a figyelmet 
Oroszországgal szemben támasztott igénye 
ire fordítani.

Vizbefult urleány. Borzalmas sze­
rencsétlenség tartja izgatottságban — Ma­
gyaróvár város lakosságát. Tegnap délelőtt 
10 órakor Mayr Irén, Mayr János nyugal­
mazott főherczegi uradalmi felügyelő szép 
20 éves leánya fürdés közben a Lajtában 
halálát lelte. A fürdőház, melybe egyedül 
ment, roppant primitiv alkotmány, melynek 
kosara sincsen. A vízfolyás pedig roppant 
sebes korlát, vagy lécz, amibe fogódzkodni 
lehetne, nincs. így történt, hogy az erős 
ár a fürdő leányt kisodorta a fürdőházból 
és nagy sebességgel vitte lefelé. A szeren­
csétlenséget rögtön észrevették a közelben 
lakók, a vizbefuló kiáltására oda is szalad­
tak, de még sem akadt, ki a mentést meg­
kísértse. Pár perez alatt a főherczegi ma­
lom gátjához sodorta a viz, hol halva fog­
ták ki a szerencsétlen szép leányt. A ször­
nyű eset mindenkit mélyen megrendített.

Előkelő hölgy öngyilkossága. 
Budapestről írják", hogy az Aggteleki-utcza 
8. számú házban pénteken korán reggel 4 
óra felé valószínűleg erős idegrohamában ön­
gyilkos lett egy előkelő idős urhölgy, a Duna- 
gőzhajózási r. t. volt igazgatójának a fele­
sége. A hetvenéves hölgy, mikor még az 
egész ház aludt, a másodemeleti lakásból ki- 
lopódzott a folyosóra és ledobta magát az 
udvarra. Egy két pillanatig még hörgött, rán- 
gatódzott az udvar hideg kövezetén, azután 
meghalt. Az urihölgyet özvegy Gyomlay Gel- 
lértnének hívják, a férje, aki tiz év előtt 
halt meg, igen előkelő ember volt Budapes­
ten. A Dunagőzhajózási társaságnak alapí­
tása óta igazgatója volt. A férj halálakor 
két fia volt Gyomlay Gellórtné. szül. C-<a1ó 
Polexinának. Az egyik fia Kálmán gazdatiszt 
volt vidéken, a másik Gyula tanár a tanár­
képzőben, azonkívül a tudományos akadé­
miának is tagja.

Rittner József és Göbel Péter a Gerberék 
szomszédjai, akik ki akarták szabadítani 
Gerbernét a fia kezéből. A dühöngő hu 
azonban kést rántott elő s azzal támadt a 
két szomszédra, akik közül Göbelt hasba 
szúrta. Bittérnek pedig az oldalába döfte a 
kést. Ritter a szúrás következtében rögtön 
összeesett és pár pereznyi kínlódás után
meghalt. .

A vérengző ember megijedt tettének 
következményeitől, mert otthagyva az áldo­
zatokat futásnak eredt. Az emberek azon­
ban, a kik vérengzésének szemtanúi voltak, 
üldözőbe vették és sikerült is a falu végén 
elfogni. Éppen visszafelé indultak vele a 
mikor odaért a leszúrt Bittérnek húszéves 
legényfia is egy vasvillával a kezében, a ki 
midőn a gyilkos közelébe került, hatalmas 
csapást mért a gyilkos halantókára, a ki 
ettől az ü óstől jajszó nélkül felbukott és 

! meghalt

Egyházak és iskolák.

Agyonütötte az apja gyilkosát.
Ä kiszolgált huszár rémtettei.
Tolnamegyei Borjád községének ismert 

alakja volt Gerber Tóni, nyalka, kiszolgált 
huszár. Duhaj természete miatt kerülte min­
denki, még a korcsmárosok sem látták szí­
vesen vasárnap, mert a hol megjelent, on­
nan a többi vendégek hanyathomlok mene­
kültek.

Vasárnap délután is mulatni ment Ger­
ber Tóni, de mert kevés pénze volt, estefelé 
már nem kapott italt. Ekkor hazament és 
anyjától követelt pénzt. A szegény asszony 
nem tudott pénzt adni a fiának, miért az 
annyira dühbe jött, hogy anyját hajánál fogva 
kivonszolta a szobából és az udvaron üt­
legelte.

A lármára ée sikoltozásra odafutottak

Vasárnapi istentiszteletek. Ma,
vasárnap a ref. templomokban a közetkező 
lelkészek tartanak istentiszteletet: Nagytem­
plomban Dicaőfi József, Kistemplombaa Uray 
Sándor. Ujíemplomban Könyves Tóth Kál­
mán. Ispotályt templomban Szele György. 
Csapókerti imaházban Kovács János. Dél­
előtt 9 órakor a Homokkertben is lesz isten- 
tisztelet.

Ajjjróm. kath. templomban vasári 
nap junius 12 én. Délelőtt 6 órakor Ruszka 
Zoltán. 7 órakor Szabó István. 8 órakor 
egyik kegyesrendi tanár a főgymn. növendé­
kek részére. 9 órakor az ünnepélyes nagy- 
misét dr. Wolafka Nándor v. püspök, pré­
post-plébános mondja segédlettel, nagymise 
után Szabó István prédikál. s/ill kor a Sve­
ti ts zárda növendékei s az elemi iskolások 
jönnek misére, melyet Molnár K. Dezső h. 
isk. igazgató mond. ValS órakor misézik 
Pák Emil. Délután Va3 órakor dr. Wolafka 
Nándor v. püspök, prépost, plébános keresz­
tény tanítást tart. 3 órakor lytania, utánna 
pedig Rózsafüzér tartatik, 5 órakor a Jézus 
Szén; szive társulatának hónapos áj tatossá­
gát végzi dr. Wolafka Nándor v. püspök, 
prepo-t, plébános szent beszéd, körmenet és 
lytániával.

Az ágost. hitv. ev. templomban 
d. e. 10 órakor Materny Lajos főesperes 
végzi az istentiszteletet.

A gör. kath. kápolnában 6 órakor reg­
geli istentisztelet, délelőtti 9 órakor szent 
mi; e, délután 3 órakor vecsernye, 4 órakor 
rózsafüzér ájtatosság.

Az ondódi tanitóválasztás. Nagy
érdeklődés mellett választotta meg a 
községi iskolaszék az ondódi tanítót. 
A 72 pályázó közül Jeney Mihály 13, 
Farkas L tjos 2 szavazatott kapott. A 
tanítói állást tehát Jeney Mihály nyerte 
el, aki eddig Kábán működött. Az ok­
levele kitűnő. A tanítói állás javadal­
mazása évi 1200 korona törzsfizetés, 
korpótlék, szabad lakás, kerti föld és 
tűzifa átalány.

El kell ismerni azonban, hogy a tégla­
vető munkások a nagy munkához mérten 
igen mostoha javadalmazásban részesültek, 
mert azt szem előtt kell tartani, hogy az 6 
munkájok lói évig sem tart és nyáron kell 
megkeresni a télire valót is, mert télen nincs 
kereset.

Bár a munkások már péntek dél­
után megígérték, hogy hétfőn reggel a mun­
kaadók által előirt feltételek mellett mun­
kába állanak, szombaton hajnalban 4 órakor 
a főkapitány parancsára Szőcs Lajos rendőr 
biztos 24 rendőrrel és csendőrrel megjelent 
a városi téglavetőtelepen és felszólította a 
bórharezban álló munkásokat, hogy azonnal 
álljanak munkába, vagy költözzenek ki a 
viskókból.

Miután a munkások kijelentették, hogy 
ők bórharezban állanak és az egyezség még 
meg nem köttetett, tehát azonnal nem ál­
lanak munkába, csak az egyesség megtör­
ténte után. Miután pedig arra nézve Ki­
rály Oyula gazdasági tanácsnok Ígére­
tet tett, lakásaikból el nem költöznek.

Erre megkezdődött a kilakoltatás. A 
szegénység motyójának utszélre hajigálása, 
a szegénység gyermekeinek a kizavarása.

Az újvárosi illetőségű munkások mo- 
tyóját már kocsira is akarták tenni, mikor 
a munkások azt az ajánlatot tették, hogy 
felmennek a városházára, csak addig hagy­
ják abba a kilakoltatás! eljárást. Ez meg is 
történt. A munkások megkapták a 10°/o bér­
emelést és hétfőn munkába állanak vala­
mennyien.

ÚJDONSÁGOK.
Véget ért a téglavetők bérharcza.

Létrejött a megegyezés.
Hat napig tartott a téglavető munká­

sok bérharcza, amely az ö győzelmükkel 
végződött, amennyiben tiz százalékos bér­
emelésben részesültek. Ha ez a sztrájk to­
vább tart, nagy károk származhattak volna 
belőle, mert két hót alatt megszűnt volna 
Debreczenbcn az építkezési munka is.

— Az O. M. K. E. gyűlése. Ma
délelőtt lesz az Országos Magyar Kereske­
delmi Egyesülés hajdumegyei kerületének 
alakuló gyűlése Vall órakor a Kereskedelmi 
Társulat dísztermében. A gyűlésre le szán­
dékozott jönni Sándor Pál is, az Omke el­
nöke azonban hirtelen jött betegsége aka­
dályozta. Helyette Budapestről Kunz József 
az 0. M. K. E. alelnöke és Szirmai Artúr 
igazgatósági tag jöttek le tegnap este és 
vesznek részt fölszólalással is a gyűlésen, 
ügy ők, mint a helyi notabilitások megje­
lennek a d. u. 1 órakor a Bikában tartandó 
társas ebéden is.

Választások a városnál. A vá­
rosi közigazgatásnál több állást lógnak betöl­
teni pályázat utján. A megüresedett szám­
tiszti állásra, ha a főispán által helyettesí­
tett Rankay Jenőt választják meg, akkor a 
számgyakornoki állás meg fog üresedni, be­
töltésre vár még a megüresedett irnoki állás 
is. Szomorú jelét látjuk az okleveles, tanult 
emberek nyomorának, hogy a silány java- 
dalmazásu állásokra tömérdek pályázó je­
lentkezett.

— Vásár és kiállítás a Horto­
bágyon. Nevezetes napja lesz ma a Hor- 
tobágynak. Vásár és lókiállitas lesz a Hor­
tobágyon. Gazdák, hivatalos urak és kiváncsi 
vendég nép nagyszámmal seregük ilyenkor 
a költők által is megénekelt nagy Horto­
bágyi a.

— Elmaradt küllőid! utazás. A
következő sorok közlésére kérettünk fel : Az 
ev. ref. egyház konventi gyűlése pár nappal 
ezelőtt egyhangú határozattal megerősítette 
elnökségének azt az intézkedését, mely en- 
gemet egyházam egyik képviselője gyanánt 
Liverpoolba küldött az Egyetemes Presbyte- 
riánus Szövetkezet gyűlésére. így tehát most 
már absolut jogosultságom van elindulni a 
nagy útra. Sok jó barátom és ismerősöm 
érdeklődvén a küldetésem iránt, tudatnom 
kell velők itt a nyilvánosság előtt, hogy köz­
bejött s teljesen és tökéletesen rajtam, egyéni 
vagy családi körülményeimen kivül fekvő ok 
miatt utazásomról le kellett tennem. Nincs 
semmi okom titkolni, hogy rendkívül nagyon 
sajnálom szép küldetésein s ahhoz kötött 
terveim megsemmisülését. Dobreczen, 1904. 
iunius 11. Gsikv Lajos.
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— Vasúti közgyűlés. Szombaton 
délelőtt tartotta évi közgyűlését a Deure- 
czcn-Derecske-Nagyléta h. ó. vasút rész­
vénytársaság Simontty Imre elnöklete alatt. 
A múlt évi tiszta haszon a 47.000 koronát 
meghaladja, amelyből részvényenkint 9 ko­
rona 50 korona jut kiosztábra.

— Pótraktárépitóa. A 7. huszár­
ezred laktanyában pótraktár építése vált 
szükségessé. A polgári és katonai vegyes 
bizottság szómba ton délelőtt tartott ülésén 
bemutatták a terveket és a költségvetést is, 
amelyeket a bizottság elfogadott.

— Házasságkötések. A helybeli 
állami anyakönyvi hivatalban a hét folyamán 
házasságot kötöttek : Dudás István Nagy 
Juliannával, Kovács István Papp Máriával, 
Rácz Kálmán Székely Eszterrel, Fülep Jó­
zsef Kupferstein Pepivel, Botos Gábor Éles 
Juliánnával, Suknaicz József Szabó Irmával, 
Tóth Sándor Barna Máriával, Latinka Lajos 
Vertei Ilonával, Pongor István Szabó Ju ton­
nával, dr. Tóby Elek Pusztay Katalinnal, 
Jánki Béla Csimcsik Erzsébettel. Összesen 
11 pár.

— Az egyetem ügye. A Debre- 
ezeni Protestáns Lap is eiitélö, szigorú han 
gon foglalkozik a hírhedt presbiteriumi hatá­
rozattal, a melyre vonatkozólag ezeket is 
Írja: „A debreczeni egyház presbyteriumá- 
nak ismert határozata annál különösebb bí­
rálat alá e ik, mert noha az egyháztanács 
az ő alapítványáról szóló jegyzőkönyvi kivo­
natot az egyházkerülethez, ennek többrend­
beli felszólítására sem terjesztette fel soha: 
mégis mikor 1895. őszén a Kiss Albert ur 
elnöklete alatt kiküldött bizottság az egye­
temi alapokat számon vette és szortírozta, 
eppen Kiss Albert ur volt az, a ki 
a debreczeni egyház 50,000 forintos ala­
pítványát bevétette és a többitől el­
különítve jelezte, hogy az a debreczeni 
egyház kezelése alatt áll. Es ezt akkor 
a többek között maga Kiss Albert ur 
is aláírta. Mi bővebb kommentárt ehez az 
ügyhöz nem füzünk, de annyi az elmondot­
takból is világos, hogy az egyetem nagy 
kérdése a debreczeni egyház jóakaratára ez 
idő szerint nem sokat epithet.“ Itt megje­
gyezzük még azt is írja a „D. P. L.“ hogy 
az a hirhadt két szavazat többség úgy ke­
letkezett, hogy az elnökség is leszavazott 
még pedig legelőször!“ Hogy kik elnö­
költek ezen az emlékezetes presbiteri gyűlé­
sén ? . , . Hát arra is megfelel a D. P. L. 
Kis Albert és Simonffy Imre urak voltak az 
elnökök.

— A bábaképezde terveit a mű­
szaki leírással együtt tegnap terjesztette a 
tanács elé Aczél Géza főmérnök. A bába- 
képezdét az Attila téren épilik. Több ma­
gas földszintes és egyemeletes épületből fog 
áliani, amelyeket fedett folyosók kötnek 
össze egymással. Az építési költségek 83000 
koronára vannak előirányozni.

— Feljelentett bérkocsisok. A 
bérkocsisokkal, daczára a rendőrség szigorú 
eljárásának, még mindig tömérdek baj van. 
Nincs nap, hogy feljelentést ne tegyenek 
nehány a ellen. Hogy milyen dolgok történ­
nek Dobreczenben, mutatja az a följeletés 
is, melyet dr. .Rózsa Mór orvos tett egy 
szerre 3 egyfogaíu bérkocsis ellen, akik 
megtagadták a vitelt. A bérkocsisok ellen 
megindították az eljárást.

— Nyilatkozat. A következő felvi- 
lágositásitö sorokat vettük : A „Debreczeni 
Független Újság“ szerdán megjelent számá­
ban közölve volt, hogy a homokkerti isko 
Iák majálisán egyes buzgó érdeklődők egy 
kis gyermek felruházása végett kegyes adó 
mányokat gyűjtöttek. Erre megjegyezzük, 
hogy a kis gyermek felruházására gyűlt ado­
mányok (19 kor. 90 fillér) még » majális 
előtti napokban tétettek. Ezekből vásárolta­
tott egy öltözet ruha, egy pár csizma, egy

pár nyári czipő, egy pár harisnya, egy posztó 
és egy szalmakalap, egy ing. Együtt 19 kor. 
40 fillér értékben. A meg maradt 50 fillér 
pedig készpénzben adatott át a kis fiúnak 
ajándék czimón. A majálison gyűlt 30 ko­
rona a kertsóg által nagylelkűen felajánlott 
311 korona iskolai ösztöndíj alaphoz log 
csatoltatni a még e-etleg ezután adomá­
nyozandó összegekkel együtt.

— Népesedés. A helybeli állami anya­
könyvi hivatalnál a hét folyamán 45 szüle­
test (34 fiú, 11 leány) és 77 halálozást je­
lentettek be. Így e héten a halálozás szo­
katlanul nagy számban múlta felül a szüle­
téseket és pedig 32 vei Daczára ezen elszo­
morító körülménynek, járványról egyáltalán 
nem szólhatunk, mert a halálokok nagyobb­
részt tüdő és szívbajok, elaggulás, görcsök 
és bélhurut voltak.

— Hatósági értesítés. A Miklós és 
Mester utczai hazajáró tohéncsordákban a 
ragadós száj es körömfájás járváuyszerü fel­
lépte megáilapittatván, figyelmeztetem az 
állat ulajdonosokat, hogy az ezen csordába 
járó tehenektől származó tejnek felhaszná­
lását, s fogyasztásba hozatalát az 1888. évi 
VII. t. ez. 79. §-a, s illetve a m. kir. föld- 
mivelésügyi miniszter urnák 34373/1890. sz. 
a, rendelete 400 koronáig terjedhető pénz­
büntetés terhe alatt tiltja, A beteg állatok­
nak a közlegelőre való kihajtását további 
intézkedésemig betiltom. Ezeknek gyógykeze­
lésere, valamint a betegség lefolyásának eny­
hébb alakban leendő gyorsítása czéljából 
eszközlendő mesterséges beszüntetések, át­
hajtások mikénti végrehajtására nézve a 
házról-házra kiküldendő szakértőktől fog a 
közönség bővebb felvilágosiiást, útmutatást 
nyerni.

— Eljegysósek. A hét folyamán ki­
hirdetés végett a következő eljegyzéseket 
jelentették be: Fécsü József Somogyi Julián­
nával, Ladányi Ferencz Balogh Irénnel, Ta­
mási Dezső, Marianesik Juliannával, Törő 
József Fekete Klárával, Poldesz Richhard 
Mihelíy Margittal, Korsós Imre özv. Balázs 
Lipótnéval, Kanál Sándor Iván Zsuzsánnával.

— A polgári kör juniálísa. Zöld 
lombokkal, élőviragokkal, pálma- és babér­
fákkal volt díszítve a nagyerdei vigadó tancz 
terme szombat este, de az igazi diszt, az ün­
nepélyes színezetet a lánysereg üde arcza, 
ragyogó szépsége adta meg. Beteljesedett 
azok reménysége, kik a polgári kör mulat­
ságainak úgyszólván elpusztíthatatlan jó hír­
nevében bizakodtak, megtelt a tagas tündér­
kert, úgy hogy az első négye hez alig tud­
tak föláílarii a párok. Külön részletes leírás 
és bizonyitgatás helyett álljon itt az alábbi, 
bár hiányosan összeállított névsor. Jelen 
voltak : Asszonyok: Bányai Istvánná, Pol­
gári Andrásáé, Erdei Péterné, Szaihmari Fe- 
renezné, Erszény Andrásné, Kovács Ferencz 
né, Rácz Gáborne, Tóth Andrasné, Vértessy 
Andrásáé, Kiss Mihályné, Tóth Józsefné, 
Polgári Józsetué, Molnár Józsefné, Dull Sán- 
dorné, Szigeti Gáborné, Oláh Istvánná, Szuc- 
hár Gyuláné, Korom Bóniáiniuné, Harsány! 
Istvánné, Salánki Mihályné, Birinyi Imréné, 
Tiszai Imréné, Újvári Gáborné, Bakos Já- 
nosné. Bihari Istvánné, Kozma Péterné, 
László Józsefné, Lipthay Józseinó, Bálint 
Józsefné, Ormós Andrásné, Böszörményi Mi- 
halyné, Vásári Andrásné, Vékony Mi- 
hálynó, Balogh Ferenczné, Moinár Jánosnó, 
Pávai Ödönné, Tóth Kálmánoá, Kovács Ist­
vánné, Horváth Gáborné, Kovács Ferenczné, 
Moinár Józsefné, Balogh Miklósné, Szilágyi 
Ferenczné, Har.-ányi Andrásné, Katona Jó- 
zsefnó, Porcsin Sámuolnó, Szilágyi Mihályné, 
Zöld Istvánné, Kocsi Lajosné, Kiss Lajosné, 
Kovács Mihályné, Bihari Andrásné, Balogh 
Mihályné, Kiss Gáborné, Jándi Bálintnó, Sallai 
Sándorne, Nagy Jéz élné, Gombos Ferencné, 
K.kli Jánosnó, Kcsedi Jánosné, Kcsedi Im­
réné, Csapó Póie né, Ecsedi Józsefné, Botos

Józselné, Faragó Sándorné, Seprényi Jánosné, 
Gyarmathy Jánosné, Mihály Istvánné. — 
Leányok : Bányai Margit, Polgári Juliska. 
Erdei Jáliska, Szathmári Mariska, Erszény 
Erzsiké, Kovács Esztike, Rácz Juliska, Tóth 
Juliska, Kovács Esztike, Vértesi Irénke, 
Tóth Esztike, Kiss Mariska, Tóth Ró- 
zsika, Polgári Juliska, Polgári Mariska, 
Molnár nővérek, Dull Juliska, Szigeti Esz­
tike, Oláh Zsófia, Juhász Rózsi, Korom 
Rózsi, Harsányi Juliska, Salánki Juliska, 
Molnár Erzsiké, Újvári Erzsiké, Bihari nő­
vérek, Bakos Juliska, Kozma Esztike, Posta 
Erzsiké, Kiss Mariska, Mészáros Esztike, 
Liptai Kata, Bálint nővérek, Ormós Ma­
riska, Böszörményi Róza, Vásári Erzsiké, 
Hajdú Boriska, Kacsó Ida, Pap Mariska, Vé­
kony Juliska, Molnár Piroska, Tóth Etelka, 
Tóth Róza, Kovács Erzsiké, Horváth Ju­
liska, Kovács Juliska, Balogh Rózsika, Szi­
lágyi Juliska, Harsányi Mariska, Sarkadi 
Mariska, Szilágyi Juliska, Zöld Róza, Ko­
vács Mariska, Balogh Erzsiké, Kiss Esztike, 
Molnár Juliska, Sallai Juliska, Nagy Mariska, 
Dankó Erzsiké, Nagy Erzsiké, Ekli Mariska, 
Ecsedi Róza és Erzsiké, Csapó Esztike, 
Ecsedi Zsuzsika Juliska, Botos Ilona és Mar­
git, Faragó Emma, Gyarmathy Mariska és 
Tilda, Mihályi Rózi. A rendezőség a höl­
gyeknek csinos, magyar sti ü tánezrendek- 
kel kedveskedett, amelyet Antalfy Ferencz 
jónevü iparosunk készített.

— As árva fiú története. A 13
esztendős Bencze Pista, apátlan-anyátlan 
árva szomorú sorsa került a rendőrség elé. 
Az anyja esztendeje, az apa hónapja, hogy 
elhalt és ő 5 testvérével árvaságra jutott. 
Az apróbb testvéreit jószívű, alsójózsai atya­
fiak vették magokhoz, a nagyobbacskák 
szárnyokra keltek. így került ő is cselédnek 
Varga Lajoshoz, aki Polgári János kishegyesi 
tanyájának a majorosa. Hogy az árva fiú­
val hogyan bánhattak ott, mutatja az is, 
hogy csütörtökön, ainórt a karikással nagyot 
pattantott és az elszakadt, a kegyetlen ma­
jorosáé kikapta a kezéből a karikást és az­
zal addig verte a fiút, amíg bele nem fá­
radt. A szerencsétlen gyerek feje, háta, 
combja, lábszára telis-teli kék foltokkal. A 
gyerek az eset után megszökött és Debre- 
czen felé vette útját, pénteken este a város 
végén szedte tel a jólelkü Harangi Bálintné 
kar utcza 30. sz. a. lakosnö, aki hazavitte 
az arvafiut, enni-inm adott neki és éjjeli 
szállást. A jó asszony reggel felvitte a rend­
őrségre, ahol megindították az eljárást Varga 
Lajos és különösen a kegyetlen felesége el­
len. Az összevert árvaiiut beszállították a 
kórházba.

— Kereskedelmi alkalmazottak 
gyűlése. A debreczeni kereskedői alkal­
mazottak az este tartották meg értekezletü­
ket a teljes vasárnapi munkaszünet tárgyá­
ban, tekintettel a 0. M. K, Sz. ma megtar­
tandó alakuló közgyűlésére. Az értekezlet 
tárgyát Müller György ismertette a Miskol- 
cz n megtartott kongresszus határozatainak 
figyelembe vételével, figyelmeztetve kartársait, 
hogy az alkalmazottak érdekei azonosok a 
főnökök érdekeivel. Indítványozta, a meny­
nyiben a győri kerület alakuló gyűlésén, az 
országos szövetség elnöke maga is elismerte, 
hogy a teljes vasárnapi muukaszünet ma 
már jogos kívánsága az alkalmazottaknak, 
kérjék fel a szövetség egyik vezető tagját, 
hogy a teljes vasárnapi munkaszünet tár­
gyában felszólaljon. Ismerve igy a kereske­
delmi és iparkamarák elnökeinek humánus 
gondolkozását, biztosra, hogy a fiók-szövet­
ség programmjába beleveszik a teljes vasár­
napi muukaszünet megvalósítását.

— A* iparos ifjak önképzö egye­
sületének évi rendes közgyűlése ma lesz 
megtartva a Simonfi utcza 1. szám alatti 
helyiségében délután 3 órakor. A tagok mi­
nél számosabb megjelenését kéri az elnökség.



_ a debreoaeni áoeeegédek szak­
egylete f. hó 18-áo, a Margit-fürdő diszter- 
mében zártkörű tánczvigalmat rendez. Jegyek 
az egyleti helyiségben, Vár-utcza 7. szám 
alatt előre válthatók. Mi azon megjegyzéssel 
közöljük ezt a hirt és csupán azt nem helye­
seljük, hogy mikor Debreczenben annyi 
nyomda van, éppen debreczeni iparosok más 
vidékre, Gyomára fordulnak ilyen közönsé­
ges, olcsó meghívót nyomatni is.

— Kirándulás a Bocekay kertbe.
A borongós, telleges idő néni akadályozta 
meg Debrecen intelligencziájanak javát, 
hogy az ujonan megnyitott Bocskay-ligetet 
tömeges látogatásával föl ne keresse. A 
Bocskay-ligettel Debreczennek egy uj, elő­
kelő és rendkívül kedves nyári mulatóhelye 
nyilt meg. Aki egyszer megfordult az árnyas 
erdő mélyén épült kellemes kioszkban s 
ivott az ottani birtokosoknak kitűnő erős, 
tiszta borából, szívesen fogja ismét és is­
mét. fölkeresni. Hát még, ha az igazgatóság 
még egynéhány olyan kedvesen sikerült 
ünnepélyt rendezne, mint a tegnapi volt.
A délutáni vonattal tömegesen özönlött a 
legelőkelőbb közönség az erdő parknak e> 
készitett utjain a kioszk felé, ahol czigány- 
zene, jó bor, kellemes társaság várta a szó­
rakozni vágyókat. Az est beálltával az ifjú­
ság tánczra perdült kivilágos kivirradtig. Mi 
kor e sorokat Írjuk, a mulatság javában fo­
lyik. A megjelentek közül csak egy résznek 
nevét tudtuk feljegyezni, a többiek a kelle­
mes este emlékének kedvéért megfogják bo­
csátani esetleges kimaradásukat. Hölgyek 
névsora. Úrasszonyok : Zalányi Jánosné, 
Bakos Kálmánné, Csűrös Ferenczné, dr. Gu 
lyás Istvánná, Matasiczky Hugóné, Dezső 
Kálmánné, Justh Gézáné, Hetcssy Gyuláné, 
Cseber Józsetné, Poroszlay Aibertné, Wes 
nyerénvi Istvánná, Dobieczkv Sándorné, 
Tolnay' Kornélnó, Bruckner Ernönő, Ericz 
Ernőné, Bartók Ágostné, Csukássy 1st 
vánné, Hódy Bcláné, Hadházy Józsetné. 
Donhoffer Jenőné, Horváth Károlyné, Csapó 
Zsigmondné, Ráez Józsefné, Erdődy And- 
rásné, Simon Károlyné, Reviczky grófnő, 
Boczán Elemérné, Hegyi Jánosné, Kuthy Bé- 
láeé, Márkné, Majerszky Mihályné, Ungváry 
Mihályné, Riesz Henrikné, Burger Izsóné, 
Poroszlay Józsefné, Hepke Oszkárné, Somo­
gyi Zoltánné, Szilágyi Imréné stb. Urleányok : 
Motesiczky Stefiké, Zalányi Ágacska, Éricz nő­
vérek, Kuthy Anna, Bartók nővérek, Hadházy 
Erzsiké Dezső Margit, Ella Irén, Hadlvtzy 
Esztike és Zsuzsika, Riesz Vilma, Soós nő­
vérek, Görög nővérek, Fáy Lili, Devich Mar­
git, Majerszky nővérek, Materny nővérek 
Sziegmeth nővérek, Hepke nővérek, Somogy 
Irénke, Szilágyi Margit, Bisotka nővérek stb

— Fiatal festőművész. A Killer 
Ede butorkereskedésének nagy üveg abla 
kába egy körszakállas fiatal barna férfiúnak 
szépen kidolgozott, sikerült olajjal festett 
képe van kiállítva. A sikerült arcz.kép egy 
debreczeni fiatal müvésznövendéknek a képe. 
Magáról festette. A fiatal művésznek Nagy 
József a neve ; most szabadult a katonaság­
tól. A budapesti rajztanár képzőben képezte 
magát és természet mint arczkóp után, raü 
vészies kivitelben, olcsón készít arczképeket 
A Török Bálint utcza 4. szám alatt lakik.

— Rakonczátlan inasok. Az ipa- 
rostanonczok otromba csinytevései miatt 
egyre sűrűbben hangzanak a panaszok. Pén­
teken este is Balog Gyula és Sós István 
inasok a hatvan-utczai kofákat borították 
fel sorba, amig a rendőr fülön nem fogta 
a két vásott inast.

— A* adózók érdekében. Az 1903 
évre megállapított III. oszt. kér, adó kive­
tési iastromok 8 napi közszemlévé a város­
házánál adókivető szobában f. óv junius 12 
töl 20 ig bezárólag kitéve vannak oly figyel­
meztetéssel hogy azokban kivetett általános 
jövedelmi pótadó és az országos betegápo-

ási pótadó ellen azon adózók, kik a jelzett 
adónemekkel már a múlt évben is megvol­
tak róva, a lajstrom kitételét követő 15 nap 
alatt, azon adózók pedig, kik első ízben 
vannak ily neinii adóval megróva, az adó­
tartozásnak adókönyvecskébe történt bejegy­
zését követő 15 nap alatt felebbezhetuek.
A városi adóügyosztály.

— Szabadlábra helyezett keres
íedŐ- A 2 héttel ezelőtt csalárd-bukás 
miatt vizsgálati fogságba helyezett Weisz 
Dávid püspökladányi kereskedőt a tör­
vényszék vádtanácsa, miután védője 
dr. Kardos Samu 10,000 korona óva­
dékot készpénzben letétbe helyezett, 
szombat d. u. 2 órakor szabadlábra 
lelyezte.

— Meghaltak. Danesi Etelka ev. 
ref. 28 napos, Móré József ev. ref. 7 hóna- 
pos, Tóth Zsuzsanna ev. ref. 5 hónapos 
csecsemők, özvegy Poriörő Bálinlné Xyara- j 
lyádi Sára ev. ref. 87 éves bázlulajdonosnő, l 
Szabó Katalin ev. ref. 4 hónapos csecsemő.;

— Goldstein Számi sikkasztott.
Nem a színpad, hanem a kisuj-utcza Gold­
stein Számija sikkasztott. Henner Frigyes ! 
megbízta ugyanis, hogy 90 koronát szerez- j 
zen az aranyórájára. Számi 80 koronára be­
csapta a zálogba, a pénzt pedig elköltötte.
A sikkasztást beismerte. A rendőrség átadta 
az ügyészségnek.

— Vigszinpad az Angol király - 
nóban Bannausz Károly, a híres fővárosi 
orfeumkomikus., nagy társulattal, jövő héten, 
héttőn, kedden és szerdán az Angol király 
nőben előadásokat rendez, különösen élve 
zetesek a vigszinp id disczrót, családias és 
minden pikantériától mentes előadásai.

x Jótékonyozólu államaorsjáték. 
Hint előző évekbon, ezidén is, nagy jóté- 
konyczélu államsorsjáték rendeztetik. Ezen 
sorsjáték tiszta nyereményében ö Felségé­
nek folyó évi május 20-án Budapesten kelt 
lf. elhat, értelmébón következő jótékonyczélu 
intézmények részesednek : Egy-egy tized 
részben : 1) A vagyontalan állami tisztvise­
lők özvegyei és árvái részére szolgáló alap. 
2) A József Főherc/.eg Szanatórium Egyesü­
let. 3) A Lorántffy Zsuzsanna jótékony nő­
egylet. 4) A körösi szegényház. 5) A vakok 
menedékháta. 6) A temesvári délvidéki fehér­
kereszt gyermekvédő egyesület ; egy-egy 
huszad részben. 7) A háromszókmegyei Er 
zsébet-árvaiány nevelő intézet. 8) A szegedi 
kisdedóvó és jótékony nőegylet. 9) Az egye­
temek kórház-egylete. 10) A biharmegyei 
nagyváradi nöegylet. 11) A hunyadmegyei 
dévai közkórház. 12) A szombathelyi Fehór- 
Kereszt egyesület. 13) A lévai nőegylet Ste­
fánia árvaháza. 14) A budapesti VI. kerületi 
terézvárosi általános jótékonysági egyesület. 
A játékterv nagyon kedvező esélyekkel ke 
csegtet, a főnyeremény 150.000 korona. Az 
összes nyeromények összego 365.000 korona 
készpénzben. Sorsjegyek á 4 kor. kaphatók, 
valamennyi posta-, adó-, vám- és sóhivatal- 
nál, vasúti állomásokon, dohánytőzsdókben 
és váltóüzletekben. A húzás már jnnius hó 
30-án történik.

x Elismert legszebb hölgy és gyer­
mek-fényképek Némethy József fényképész 
műtermében készülnek. Piacz-u. 42. Lamp 
recht-palota.

x Összehajtható gummi fürdő­
kádak Mentéénél.
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Foulard-selyem
ruháknak. Bérmentesítve és elvámolva a házhoz szál- 

I iitva. Gazdag mintaválaszték forduló postával Hen- 
neberg eelyemgyára Zürich, II.

60 krtól 3 frt 
70 krig mé­
tere blouzok- 
nak és kimenő

TÁVIRATOK.
Bikaviadalok két sebesüléssel. 
Budapest, junius ll. Az első bika­

viadal ma délután zajlott le óriási kö­
zönség érdeklődése mellett. Két sze­
rencsétlenség okozott a közönség közt 
nagy riadalmat. Az első bika ledöfése 
után a másodiknál Grah magasugró, 
mikor a bikát át akarta ugrani, a bika 
a földre döntötte és vadul rárohant a 
földön fetrengőre. Pouly torreádor a 
bika farkába ragaszkodott, a személy­
zet is odarohant és úgy tudták csak 
megmenteni Grah igy is elég súlyos 
zuzódásokat szenvedett. Alig vitték ki 
a szerencsétlenül jártat, Pouly torre­
ádor egészen közel ment a bikához és 

I úgy lobogtatta előtte a vörös kendöt.
A bika felvágta a fejét és úgy 

I látszott, felökleli. Pouly félreugrott és 
i a vörös posztót eldobva keserves jaj­
gatással menekült a palánk felé. A lá­
bából csörgött a vér. A palánknál a 

1 spanyol hidalgó, akinek gyávaságán 
I sokan kaczagtak, megszégyelte magát 
lés visszament a bikával incselkedni,
I de a csekély vérvesztés is megártott a 
ihidalgónak, mert ájuitan összeesett és 
I úgy vitték ki. A bikaviadal igy ért vé­
get és mert Pouly erősen megsérült, 

i amig az uj torreádor meg nem érkezik,
I nem lesz bikaviadal. A budapesti kö­
zönség müveit elemei távol tartották 

Imagokat, csak néhány föur volt jelen 
és a budapesti utczai nép : a salak.

Föléledt a nemzeti párt.
Budapest, junius 11. A volt nemzeti 

párt azon tagjai, akik a szabadelvüpártból 
kiléptek, ma este értekezletet tartottak és 
elhatározták, hogy Apponyi Albert gróf jász­
berényi beszéde után párttá tömörülnek és 
megalakítják újból a nemzeti pártot.

Königswarter esküvője elmaradt.
Bécs, junius 11. Königswarter Herman 

báró Sofi Adolfine bécsi házmester kisasz 
szonynyal való esküvőjét, amelynek ma kel 
lett volna megtörténnie bizonytalan időre 
elhalasztotta.

Bizottsági ülések.
Budapest, junius 11. A kópviselőház kér­

vény! bizottsága a kérvények 7. sorjegyzé­
két, a pénzügyi költségvetést tárgyalta le ma 
délután.

Az orosz követ merénylője.
Bern, junius 11. Zadowski gróf, svájezi 

orosz követ, aki ellen Jilniezki nevű nihi­
lista merényletet követett el, túl van a ve­
szélyen. A merénylő logfölebb 2 évi bör­
tönt kaphat. Még le sem tartóztatták.

Letartóztatott orosz iró.
Krakkó, julius 11. A határon letartóz 

tatták dr. Sukovszki Dimitrij orosz irót, mert 
német szocziálista müveket fordított oroszia. 
Sukovszki e heidelbergi egyetemet végezte.

Leleplezett orosz furfang.
London, junius ll. Csifuból jelen­

tik : Az itteni japán követ kiderítette, 
hogy a csifui orosz követség palotájá­
nak tetején drót nélküli táviró készü­
lék van és hogy Port-Arturból híreket 
kap ily módon. A japán követ erélyes 
jegyzékben követeli a kínai kormánytól 
a drót nélküli táviró megsemmisítését.
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Pokolgép a czári palotában.
London, június ll. Mint a Daily 

Cronicle Pétervárról értesül, a fehér 
czár palotájában (Carskoljepolje) két 
pokolgépet találtak. A lap e hírét min­
den czáfolat ellenére is fentartja.

Port-Artúr ostroma.
London, június ll. A japán sereg már 

megszállta a Port-Arturt körülvevő összes 
dombokat. Az előőrseik napközben sűrűn vál­
tanak lövéseket a várbeliekkel.

Port-Arturt nem mentik fel.
Berlin, június ll. Senki sem bí­

zik már Porl-Artur bevehetetlenségében. 
Elesése bizonyos. Kuropatkin Muk- 
denböl olyan jelentést küldött a czár- 
nak, hogy kár volna egyetlen embert 
is feláldozni hiába, mire a czár vissza­
vonta parancsát. Kuropatkin minden 
erejével Kuroki, a föng-vang-csengi 
győző ellen fog fordulni.

Törvénykezés.
Bűnügyi főtárgyalások. Vádta­

nácsi ügyek. Felebbviteli ügyek és ítélet­
hirdetések, kedden íőtárgyalátok Gyurmán 
Imre ellen, közveszélyü tárgy megrongálá­
sért, Takács István 4 társa ellen, ^ulyostes- 
tisértésért, Karsai István s társa ellen, ha­
lált okozott súlyos sórtésbüntette. Jámbor 
Lajos ellen, magm okirat hamisításért. Kiss 
Miklósné ellen, hatóság elleni erőszakért, 
ssütörtökön főtárgyalások, Tóth Lajos ellen 
lopás büntette, Bndor Róza s társa ellen, 
iopá*-büntette, Elek Imre s társa ellen, Zsa­
rolás vétsége, Szabói, ellen súlyos tsért.-bünt. 
Pénteken föiárgyalások. Benczi Bertalan ellen, 
hatóság elleni erőszakért. Ringhofer Károly 
felien, lopás büntette. Gyöngyösi Gábor ellen, 
lopás büntette. Fehér József ellen, lopás 
bűntette. Ugyanaznap a II. tanács előtt is 
főtáigyulások. Özv. Szőke Istvánná ellen, 
súlyos testisértésért. Somogyi Mihál',né el­
len, magánlaksértésért. Hancsicsák István 
eilen, lopás büntette. Szerepi Ferenczne ellen, 
lopás büntette.

jOOOOOOOOOOOOOOOB I

Blous különleqességgk |
Angol aljak, Angol Costttmök 0

ÜS5F nagy választékban 0
Klein Sámuel —- ezelőtt ^

Halmágyi Sámuel §
női és leány felöltök áruházában. $
Mérték utáni Blousokleggyorsabban elkészülnek. 0 

«OOOOOOOOOOOOOOOi

Befótkötözáshez
legfinomabb Angol

pergament (hólyag) papír
ivekben 100 ivenként 3 koronától 6 koronáig.

Gazdasszonyoknak
legalkalmasabb felvágva dobozokban 
100 drbonként legjobb minőség 70 és 

80 fillérért kapható

Pongrácz Géza
papirraktárában DEBRECZEN.

Ugyanott Schonfeld-féle olaj festé­
kek, ecsetek és festő vásznak legjutá- 
nyosabb árban.

Myilttér.
Felhívás

DEUTSCH LAJOS
fnszerkereskedő, Piaca n. 38.

Ajánl mint a hajdumegyei méhószegylet 
elárusítója
idei friss pergetésil

akácz mézet
1 kiló 60 krajezár.

a tisztelt kerékpározó közönséghez !
Tudvalevő dolog, hogy csakis szakszó 

rüen összeállított és gondosan kijavított ke­
rékpárokon lehot kényelmesen és bosszúság 
nélkül közlekedni, minélfogva felhívjuk a t. 
kerékpározó közönség b. figyelmét újonnan 
megnagyobbított kerékpár mechanikai 
műhelyünkre, ahol mindennemű kerékpár 
mechanikai munkák kiváló gonddal, szakér­
telemmel és a lehető legolcsóbb árak mellett 
eszközöltetnek.

Külön kiemeljük, hogy egy kerékpár 
teljes zománczolása 4 írtba kerül, úgy 
hogy egy Ízléstelen kinézésű kerékpár 4 
értéit teljesen ujja nlakittatik. Kívánatra 
a kerékpár peremeit bármily szinü csikókkal 
is ellátjuk.

Legjobb gyártmányú ez évi modellü 
kerékpárok gyári árakon.

Kerékpár alkatrészekben nagy választék 
30'/o engedménynyei.

Schweitzer Testvérek
varrógép, kerékpár- és alkatrészek gyári 

raktára
DEBRECZEM, Piaox-utcza 56. ez>

500 fptol
fizetek annak, ki a Bartilla fogvizének hasz • ata mellett 
üvegje 35 kr., valaha ismét fogfájást ka vagy szája 
bűzlik. (Franco küldéssel külön 48 kr.) Bartilla- 
Winkler Ede, Wien, J.9/I., Sommergasse 1. Főraktár 
Török J. Budapest, Király-utcza 12. — Kapható min­
den gyógyszertárban. — Csakis „BartUIa fogviz“ ké­
rendő. Hamisítások bejelentése jól jutalmaztatik. Oly 
helyekre, hol nem kapható, bérmentve küldök 7 üve­

get 2 forint 60 krért.

A tavaszi és nyári idényre érke­
zett mosó áru újdonságaimat u. rn.
Cosmanosi duchesse szatténok, fran- 
czia kantonok és batistok, piquék, át­
törött fehér ajour és hímzett batistok, 
fin ruhákra vató ezérna szövetek, első­
rendű minőségű ezérna fonal, Greás 
és Bumburgi vásznak, Schroll-féle 
chiítonok, csikós jegyű havasi vász­
nak, csipke függönyök, ágy- és asztal 
térítők, saját készittetésü paplanok, 
harisnyák, keztyük és mindennemű 
rövid áruk raktárát olcsó szabott árak 
mellett ajánlja

Teljes tisztelettel

. Nádudvary Lajos
Vágó Andor-féie üzlet

főtér, a nagytőzsde mellett.

A

Hidegvizgyógptézet
a nagyerdei fürdőben

már MEGNYÍLT.
Ugyanott mindenféle

gyógyfürdők
elöállittatnak.

•5Ä Szép bajusz
nyerhető a hires Hajdúsági 
bajuszpedrő használata által,
mely legjobb az összes ba­
juszpedrő készítmények kö­
zött. A bajuszt nem töri, 
nem tépi, mindég szép állás­
ban tartja és soha sem ke- 

ményedik meg.
Egy doboz 50 fillér.

Kapható:

Dr. RotscimekV. Emil utóda
Orosz Hagy Ferencz

gyógyszerésznél 
DEBRECZEN, Koeeuth-u. 8 ez.

Valamint minden debreszeni gyógy 
szertárban.

KWIZDA FERENCZ JÁN.
cs. és kir. osz.tr.-magy., román kir. és bulgár fejed. udv. szállító,
Kerületi gyógyszerész Korneuburgban Bécs mellett.
Kwizda Fluidja

Kígyó védjegy
Turista fluid.

Régi jó hírű diätet.-kosm. 
szer bedörzsölósre, az em­
beri test izmainak és inai­
nak erősítésére és edzé­
sére. Eredményesen hasz­
nálva turisták, kerékpá­
rosok és lovaglók által 
túrák utáni erősítésre és 

erőgyűjtésre.
Árak I

V, palaczk K. 2.—
'/, palaczk K. 1.20

Kapható minden gyógy­
szertárban. — Képes ár­
jegyzék ingyen es bér- 

montve.
Főraktár Magyarország részére : 'iNfrrtik; József gyógy­
szerésznél, Budapest, Király-u. 12. és Andrássy-ut 20. jf.

Á iiiiiaiii, e magyar bugsur
majd minden úri családnál megtalál­
ható, de szépen csak kevesen tudnak 
rajta játszani. Ennek oka az, mert ren­
desen olyanok tanítják, kik ha tudnak 
is rajta játszani, a tanításához nem 
értenek, mert csak alkalmilag foglal­
koznak a tanításával. Ezen akar ala­
posan següeni Vad István zeneszerző 
(lakik Debreczen, Széchényi-utcza 8. 
szám) a ki 1873. óta czimbalom-tani- 
tással hivatásszerűen foglalkozik, vagy 
hat czigány-czimbalmost is tanított már,
tehát e téren alapos tudásu szakember.
Tanításra elfogad (a szünidő alatt is) 
gyermekeket és felnőtteket kezdettől a 
legmagasabb művészi játékig, nemkü­
lönben vállalkozik czimbalmok tiszta 
és tartós hangolására is. Ajánlja magát
a n. é. közönség figyelmébe.

Védjegyj
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ege van nézze meg a " . n

fehér, sima és mintá­
zott és divatos színes

az az bárminemű
csikkekre szüksége van —...... * . __minden ölesé és semmi sent 01*393

ÜzletieUem e „Élni és élni hagyni.«

Apró hirdetések.
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. « 

hirdetés 40 fillér. Vastag betíikból sze­
dett minden szó 4 fillér.

egkisebb

Ház kedvező feltételek mellett eladó vagy 
bérbe kiadó, két nagy üzlethelyiség, három 
szoba és mellékhelyiségek. Petőfi-tér 2. sz.

Ugy68 varró‘eány azonnal felvétetik Teleky 
utcza 9. sz.

Tudomására hozom a t. hölgyközönségnek,
bogy vnrró-intézeteinet Varga u 22. szám 
alá helyeztem. Ugyanott ügyes derék és 
alj-varrónő fizetéssel felvétetik. SiDÓryné 
Dobra! Marianna női szabó.

Szülők figyelmébe ! 3-4 középiskolát vég­
zett jó házból való fiú tanulóul felvétetik 
a László Albert és Társa-féle könyvkeres­
kedésben Debreczenben.

Varró leányok felvétetnek Rózsa Lajos női 
divat üzletében.

A főposta mellett levő hentes üzlethelyiség 
kiadó. Értekezhetni Rózsa Lajosnál kis 
templomtér.

Tanulónak IV—VI. elemit végzett jó család­
ból való ügyes fiú felvétetik Sima Ferencz 
reszelő-vágóhoz, Késes-u. 20.

í

Debreczeni első elektrotechnikai vállalat táv­
beszélő és távjelzö berendezésekre, villám­
hárítók, villamvilágitás és erő átvitelre, 
villamos jelzőtelepek, tűzjelzők, vizállás- 
mérők. Elvállal mindennemű az elektro­
technika szakába vágó berendezéseket és 
javításokat Földvárt L. Kossuth-utcza 1. 
szám az udvarban. — Telefon szám 168. 
Távbeszélő és táviró építéshez szükséges 
mindennemű készülékek és anyagok, vala­
mint gyógyászati, physikai készülékek és 
telepek raktára.

Harisnya kötődé Debreczen, Piacz utcza 32. 
Fiscnbein Katalin (Schwartz Arminné.) El­
vállal harisnyák kötését és fejelést igen 
mérsékelt áron.

A Honvéd-utczának leg­
szebb helyén 30-ik ház­
számmal szemben újonnan 
épült 4 szoba, fürdő szoba, 
konyha, kézi kamara, üve­
ges verendával, 2 pincze, 
1 fás kamara külön udvar­
ral augusztus hó 1-re, eset­
leg azonnal is

S5 kiadó. ^
VHekezlietni lehet Her- 

n-dy Pál Póterfia Öl. sz.

Szépség, szépítés a jóizlés követelménye! I
Művésznők artistánék, irigyelt szépsége, megszerezhető, a Debre- B 

czenben is általánosan közkedveltté vált „Maliid“ szépítő szerek által, latíld p 
crém Katiid arczkenőcs, a legvastagabb szeplőt, májfoltot, vimedlit, arcz- —- 
szőrt’ pörzsenést biztosan eltávolít, kis tégli 1 korona, nagy tégli 1 korona 
60 fillér. Ragya himlőhely kisimítására 1 tégli 4 korona.

Katiid arezszépitő szappan, szóda nélkül a kenőcsökhöz construálva 
Matíld ponder, ásványi anyagoktól ment ártalmatlan 3 sziliben, 

dobozza 1 és 2 korona. Tessék megpróbálni, ha nem használ, hiánytalanul 
visszaadom az árát.

IITűtV*Í11 ö-véö’vq/erész első magyar „Maliid mülabo- JtVUli J-SlVullI ratoriuma (a pávisi laboratorie
cosmetiquo „Matilde“ mintájára alapittatott. 1895 ben, Budapest ^

Maliid Hajrestorer 2 k. az őszülő hajai eredeti színére vissza vál- k 
toztatja, nem fog! Debreczeni raktár : Tóth Béla gyógyszertárában.

Még csak néhány napig.
Húzás már 1904. évi junius hó 30-án.

Magyar királyi

jótékonyczélu államsorsjáték
Főnyeremény 150,000 korona,

Az összes nyerem nyék összege 365,000 korona.
Egy sorsjegy ára négy korona.

Sorsjegyek kaphatók a magy. kir. lottójövedéki igazgatóságnál Budapesten (Vámpalotai, vala­
mennyi posta-, adó-, vám- és só-hivatalnál, az összes vasúti állomásokon s a legtöbb dohány­

tőzsdében és váltó üzletben.
► Magy. kir. Lottójövedéki igazgatóság. ^

.......... - assÁJ

NEUBAUER JANOS
va esőd ro ny-szö vet, szita áru, szabadalmazott kocei-ülée, ruganyos ágy­

betét és sodrony-kerítések gyára.
ZZZZZ DEBRECZEN, Kétmalom-utcza 4-ik szám. _

Üzlethelyiség i Piacz-utcza 12. az „Arany Bika11 szállodával szemben.
Gyártmányaimra számtalan sok kitün­

tetést és elösmerést nyertem.
Készítek mindennemű sodronykeritést 

a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig. Fáczá- 
nosok, erdők, szőlők, gyümölcsösök, udva­
rok, parkok, s baromfi udvarok kerítését, 
szórórosta szöveteket, föld és kavics át- 
hányórostákat, sodrony lábtörlőt, ökörszáj­
kosarakat, szóval mindennemű drótmunká­
kat. Kitűnő ruganyos ágybetéteket, s szaba­
dalmazottruganyos aczéí sodrony kocsiülést 

Ezen minta szerint készült kerítés igen olcsó s minden eddigi kerítést felül­
múl tartósság és czélszerüség tekintetében.
Kívánatra képes árjegyzéket ingyen és bérmentve köldök.

Szives pártfogást kérve
NEUBAUER JÁNOS.

kivonatott HofTm- w < Krone -it# tcgyvnp-idáiábae Debnc-enbae, a tópostával síimben.


